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Prefață

Gândul reunirii într-un volum a studiilor și articolelor 
de teologie scrise în ultimele trei decenii și consacrate 

cercetării operei dogmatice a celui mai ilustru și reprezentativ 
teolog român, Părintele Dumitru Stăniloae, a revenit constant 
în preocupările mele recente, deoarece în elaborarea unor refe-
rate sau comunicări pentru diferite conferințe, cele mai realiste 
și actuale răspunsuri teologice le-am descoperit în bogata, 
profunda și nuanțata sa gândire teologică. Un alt fapt determi-
nant l-a constituit interesul doctoranzilor pe care i-am condus, 
dintre care o bună parte au dorit să aprofundeze teme semnifi-
cative ale gândirii teologice a Părintelui Stăniloae, pentru care 
aprofundarea teologiei sale neopatristice și filocalice a reprezen-
tat nu doar o consolidare a cunoștințelor, ci și o îmbogățire 
spirituală care i-a marcat foarte pozitiv.

Același interes l-am remarcat în ultimii ani la numeroși 
studenți și masteranzi ai facultății noastre, care au participat la 
concursul organizat, în mai multe rânduri, pe teme teologice 
din opera Părintelui Stăniloae și care au fost de-a dreptul cuce-
riți de frumusețea, înălțimea spirituală și expresivitatea cugetă-
rii sale teologice. Aceasta a fost poate și o urmare a faptului că la 
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orele de teologie dogmatică m-am străduit să îl fac studenților 
tot mai cunoscut și iubit pe Părintele Stăniloae, prin a cărui 
contribuție unică la aprofundarea și explicarea teologiei orto-
doxe într-o manieră deopotrivă academică și duhovnicească, ei 
au avut prilejul să descopere mesajul autentic al Evangheliei lui 
Hristos, explicat de Sfinții Părinți și actualizat pentru noi, cei 
de astăzi, de către marele nostru dascăl de teologie.

Șirul celor 20 de studii și articole reunite în acest volum 
se deschide cu o scurtă evocare, pe care am scris-o la un an de 
la trecerea la cele veșnice a Părintelui Stăniloae, atunci când 
emoția despărțirii era încă puternică în inimile celor care l-au 
cunoscut și în mod deosebit a celor care i-au fost ucenici. Al 
doilea articol consacrat Părintelui profesor l-am publicat în 
anul următor și în cuprinsul lui am căutat să prezint succint 
nota specifică a viziunii sale teologice, și anume dimensiunea de 
comuniune a existenței, care își are originea în Sfânta Treime și 
se extinde la nivelul făpturilor raționale, create după chipul lui 
Dumnezeu, deodată personal și treimic.

Următorul studiu are ca obiect al cercetării contribuția 
apologetică a Părintelui Stăniloae, ilustrată în câteva lucrări, 
prin care este evidențiată dimensiunea mărturisitoare a teolo-
giei sale, afirmată în vremuri dificile pentru Biserica Ortodoxă. 
Contribuția sa referitoare la formularea unui răspuns al cosmo-
logiei ortodoxe la provocările actuale ale crizei ecologice, pe care 
am prezentat-o la Congresul „Părintele Dumitru Stăniloae” 
organizat de Patriarhia Română în anul 2003, se află expusă în 
studiul care urmează.

Alte teme teologice, care subliniază relația interioară sau 
interdependența dintre învățăturile de credință ortodoxe, sunt 
cele care se referă la raportul dintre cuvânt și taină, dintre timp 
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și eternitate și dintre dogmă și teologie. Abordarea acestor teme 
devine mai facilă dacă se au în vedere rolul și limitele rațiunii în 
cunoașterea apofatică în teologia Părintelui Stăniloae, cel care a 
reușit elaborarea unei sinteze între apofatic și catafatic, cele două 
modalități de cunoaștere utilizate în gnoseologia ortodoxă.

Cele mai semnificative studii din acest volum consider că 
sunt cele trei pe care le-am elaborat în contextul anului come-
morativ dedicat Părintelui Stăniloae, 2013, atunci când a fost 
organizat de către Patriarhia Română în colaborare cu Facul-
tatea de Teologie „Justinian Patriarhul” din București un 
Congres internațional pe această temă. Primul dintre studii este 
consacrat evaluării contribuției Părintelui Stăniloae la înnoirea 
teologiei dogmatice ortodoxe și prezintă analitic principalele coor-
donate sau dimensiuni ale operei sale teologice. Cel de-al doilea 
este intitulat „Receptarea operei Părintelui Stăniloae în teologia 
academică românească”, în cuprinsul său fiind prezentate eveni-
mentele cultural-științifice, volumele și studiile reprezentative 
ce i-au fost dedicate, în cursul celor două decenii, toate atestând 
uriașul impact pe care l-a avut asupra teologiei noastre opera 
sa nemuritoare. Al treilea studiu, al cărui titlu a fost preluat de 
prezentul volum, „Părintele Stăniloae – teolog al iubirii dumne-
zeiești”, tema fiind formulată de către Preafericitul Părinte Patri-
arh Daniel, conține o analiză aprofundată a celor trei învățături 
de credință fundamentale ale Bisericii Ortodoxe, în jurul cărora 
gravitează întreaga teologie, dar și cultul și spiritualitatea orto-
doxă: cea despre Sfânta Treime, cea despre Mântuitorul Iisus 
Hristos și cea despre Duhul Sfânt. Aceste învățături sau dogme 
ale credinței ortodoxe, aprofundate de Părintele Stăniloae în 
duhul Sfinților Părinți, în atmosfera duhovnicească a scrierilor 
filocalice și a vieții liturgice ortodoxe, consider că l-au inspirat și 
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determinat să elaboreze o teologie personalist-duhovnicească, prin 
intermediul căreia să poată exprima plenar taina iubirii dumne-
zeiești, descoperită umanității prin întruparea, învățătura, jertfa 
și învierea Fiului și Cuvântului veșnic al Tatălui, Cel Care a 
restaurat, înnoit, mântuit și îndumnezeit pe om, ridicându-l 
de la chipul divin la asemănarea, prin har și prin virtute, cu 
Dumnezeu-Sfânta Treime.

Studiile și articolele scrise în anii următori Congresului au 
abordat alte teme de interes și actualitate din creația Părintelui 
Stăniloae, ca de exemplu: relația dintre Taina Pocăinței și Taina 
Sfintei Euharistii, Sfânt și sfințenie în Ortodoxie, Relația dintre 
credință și cunoaștere și Reflectarea cosmologiei Sf. Maxim 
Mărturisitorul în teologia Părintelui Stăniloae.

Un loc special în iconomia acestui volum îl ocupă studiul 
intitulat „Puterea mărturisitoare a icoanei ortodoxe în gândirea 
Părintelui Stăniloae”, deoarece această temă extrem de actu-
ală și necesară din punct de vedere misionar și pastoral pentru 
timpul de astăzi descoperă o dimensiune fundamentală a gândi-
rii sale teologice, dimensiunea iconică a teologiei, prin prisma 
căreia pot fi exprimate plastic și existențal toate învățăturile 
de credință. Prin această contribuție a Părintelui Stăniloae s-a 
demonstrat, încă o dată, că Ortodoxia este iconică, așa cum este 
și mărturisitoare în orice timp, Hristos Domnul transfigurând, 
prin lucrarea Duhului Sfânt, umanitatea și creația, pentru ca 
Dumnezeu să devină tot mai transparent prin opera Sa. Dar 
acest studiu, împreună cu următorul, despre Biserică și lume 
în teologia Părintelui Stăniloae, ilustrează una dintre temele 
predilecte ale dascălului nostru venerabil, și anume: teolo-
gia prezenței lui Dumnezeu, prin care Biserica se poate opune 
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secularismului, indiferentismului și individualismului, prezente 
astăzi în societate.

Cel din urmă articol de teologie din volum, scris recent, 
conține o evaluare a raportului dintre cunoașterea rațională 
sau catafatică a lui Dumnezeu și cunoașterea apofatică sau prin 
experiența duhovnicească a Lui, concluzia fiind că nu există o 
graniță între cele două tipuri de cunoaștere teologică. În elabo-
rarea lui, am utilizat unele idei teologice pe care le-am expus 
anterior în lucrarea Cunoașterea apofatică în gândirea Părintelui 
Stăniloae, apărută în anul 2002 și reeditată în anul 2013. 

Întregul volum de față constituie un omagiu de discipol, 
pe care îl aduc Părintelui profesor Dumitru Stăniloae, cel mai 
mare dogmatist român și cel mai cunoscut teolog din întreaga 
Ortodoxie, în apropierea comemorării a trei decenii de la trece-
rea sa în eternitatea, lumina și bucuria Împărăției Preasfintei 
Treimi. 

Doresc să exprim alese și filiale mulțumiri, pline de adâncă 
recunoștință, Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, pentru binecuvântarea acordată publică-
rii acestui volum omagial, ca și pentru permanenta încurajare 
părintească de a aprofunda teologia Părintelui Stăniloae și de a 
o împărtăși studenților teologi.

Deosebită recunoștință pr. Mihai Hau, consilier patriarhal, 
pentru cooperarea în procesul de editare și publicare a acestui 
volum de teologie ortodoxă.

Pr. prof. emerit dr. Ștefan Buchiu
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Evocare
Părintele Dumitru Stăniloae –  

un an de la trecerea la cele veșnice*

A trecut un an de când condeiul înaripat al Părintelui 
profesor Dumitru Stăniloae s-a oprit din alergarea sa 

neostoită. S-a oprit și cuvântul său părintesc, blând și înțelepți-
tor, a cărui curgere lină, asemănătoare râului cu ape liniștite, dar 
adânci, uda din belșug grădina sufletelor celor care îl ascultau. 

Dar glasul său inconfundabil răsună parcă și astăzi în ure-
chile celor care l-au cunoscut, îndeosebi atunci când aceștia des-
chid vreuna dintre cărțile sale. Este în aceasta o tainică întâlni-
re, oarecum dincolo de scurgerea timpului, căci cuvântul unei 
persoane, fie el și scris, aduce cu el și ceva din indefinitul acelei 
persoane. Și fiecare întâlnire de felul acesta adâncește o legătură 
ce nu se vrea niciodată desființată.

De Părintele Stăniloae se simt legate sufletește nenumărate 
persoane, preoți care i-au fost studenți, ierarhi care i-au cerut 
părerea sau sfatul, monahi și credincioși care i-au citit Filocalia, 
studiile sau cărțile, și toți câți poartă în cămara inimii lor o 
parte dintre cuvintele lui pline de lumina înțelepciunii creștine, 

* Articol publicat original în: Glasul Bisericii, LI (1994), 8-12, pp. 149-150.
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de echilibrul cugetării ortodoxe și de elanul cumpătat al simți-
rii românești. Mulți ar putea, de aceea, să dea mărturie despre 
persoana sa, despre lucrarea sa neîntrecută în câmpul teologiei 
și cugetării ortodoxe, despre fidelitatea sa față de Sfinții Părinți, 
care îl inspirau și îl determinau indirect să fie mereu nou în teo-
loghisirea sa, dar și despre delicatețea și modestia ce l-au însoțit 
până în ultimele clipe ale vieții.

Voi adăuga și eu, aici, o astfel de mărturie personală, o măr-
turie despre un ceas important din viața Părintelui profesor, 
pe care a știut să îl trăiască în modul cel mai creștinesc posibil, 
adică înțelepțește, cumpătat și cu modestie sinceră. Am avut 
prilejul, după ce în multe rânduri fusesem în preajma dânsu-
lui, nu numai ca doctorand, ci și ca unul dintre nenumărații 
săi ucenici, să îl însoțesc pe drumul spre Universitatea din Bu-
curești în ziua în care urma să primească, pentru inegalabila 
sa operă teologică, titlul academic suprem de doctor honoris 
causa. Nu am putut observa atunci nici cea mai slabă licărire 
de orgoliu, care, poate, ar fi fost îndreptățită în ceasul acela. 
Dimpotrivă, necontenit mi-a vorbit doar despre dorința de a 
mai scrie o lucrare de teologie, o carte despre Sfânta Treime. 
Aceea care avea să fie, de fapt, și ultima. Mi-am amintit atunci 
de o altă întâlnire a mea cu Părintele Stăniloae, în anul 1977, la 
Mănăstirea Sihăstria, extrem de folositoare și ziditoare de suflet 
pentru mine, când pe drumul de plecare spre București, mi-a 
mărturisit, cu fața luminoasă, că intenționează să scrie un co-
mentariu dogmatic al Sfintei Liturghii. Acesta avea să apară în 
deceniul următor cu titlul, acum bine-cunoscut, Spiritualitate 
și comuniune în Liturghia Ortodoxă.

Revenind în anul 1991 și la momentul decernării titlului 
academic, aș vrea să mărturisesc că în drum spre locul unde i se 
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pregătea manifestarea recunoștinței ca răsplată a ostenelilor sale 
teologice, Părintele Stăniloae își înălța cugetul său spre celălalt 
loc, de dincolo de timp și spațiu, către o realitate pe care o sim-
țea vie și mai presantă decât cea de aici și pe care dorea să o facă 
bine-cunoscută și întru totul apropiată semenilor săi. „Hristos, 
în tot ce a făcut pentru noi – spunea atunci, gânditor, Părintele 
Stăniloae – a urmărit să ne ridice, prin umanitatea Sa, spre a ne 
împărtăși de viața eternă și preafericită a Sfintei Treimi”. 

Astfel teologhisea dânsul: pornea cuvântul de la Persoana 
Mântuitorului Hristos spre a ajunge la Treimea Cea Deoființă și 
vorbea despre necuprinsul mister al Sfintei Treimi ca să ajungă 
iarăși la Hristos, Fiul și Cuvântul întrupat al Tatălui, prin Care 
ni s-a revelat, în parte, misterul acesta infinit. Poate și de aceea a 
rânduit Atoateștiutorul și Proniatorul Dumnezeu ca în ultimul 
an al vieții să îi apară două cărți care dezvăluie miezul teologiei 
pe care ne-a lăsat-o și care poate fi rezumat astfel: Persoana și 
Comuniunea sunt cei doi poli ai existenței, atât ai celei divine, cât 
și ai celei umane. Cele două cărți, după cum se cunoaște, sunt: 
Iisus Hristos – lumina lumii și îndumnezeitorul omului și Sfânta 
Treime sau la început a fost iubirea.

Părintele profesor Dumitru Stăniloae a fost numit, fiind 
încă în viață, Teologul Sfintei Treimi. Am fi, poate, și mai 
aproape de adevăr dacă l-am numi Teologul Treimii și al Doi
mii. Aceasta deoarece el ne-a vorbit despre Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu înomenit, spre a ne arăta că numai prin El putem 
ajunge la plinătatea vieții Sfintei Treimi, și ne-a vorbit despre 
Preasfânta Treime ca să ne descopere iubirea Tatălui manifesta-
tă în Fiul Său prin Duhul Sfânt, iubire de care se pot împărtăși 
toate persoanele umane care se unesc cu Hristos, în vederea 
desăvârșitei comuniuni a zilei celei fără de sfârșit.
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A trecut un an de la trecerea prin poarta veșniciei a Părinte-
lui Dumitru Stăniloae. Neuitarea cu care îi suntem datori celui 
care a fost și rămâne Teologul veacului nostru, face să rodească 
în cugetul și în simțirea noastră gânduri și fapte tot mai plăcute 
Celui în Sfânta Treime închinat și slăvit.


